



# 汪椒华： 有着不平凡事迹的平凡退休教师



“我认为钱不是最重要的，它不能陪伴我们一生。与其终日数着钱生活，不如把钱捐助给那些需要帮助的人，这样我的一生才会有意义。”今年93岁的汪椒华是一名退休教师，一直热衷于公益事业，近年来还出资近万元帮助一位贫困大学生顺利完成学业。

汪椒华出生于衢州市开化县的一个普通家庭。她读小学和中学时，正值抗日战争时期。日寇入侵县城后，烧杀抢掠不断，百姓不得安生。“我们那时整日担惊受怕，不敢奢望能有正常的学习生活。”王椒华告诉记者，每当警报响起，她和同学们就要“逃飞机”，年幼的她甚至亲眼目睹过同胞被炮火夺走生命，人群为了躲避战火挤塌了桥。时过多年，回想起那段战火阴影笼罩下的艰难生活，汪椒华记忆犹新。

建国初期，师范院校毕业的汪椒华成为一名人民教师，但在那个一穷二白的年代里，教师并不是美差。“人们普遍文化程度较低。为了配合政治运动，我们要做大量的宣传工作，如写标语、排练节目等。就连抄写土地证、扫盲等工作都得教师抽出业余时间完成，几乎没有休息时间。”汪椒华回忆道。

## 热心助人，提前退休

1980年初，当时任职遂昌二中副校长的是张世爱同志，他的爱人邹荣珍是民办教师，民办教师都为农业户。那时政策规定，民办教师有年龄限制，邹荣珍代课十余年来一直表现良好，但苦于编制有限未能转正，再过5个月就要超龄。大女儿跟随母亲也为农业户，年龄将满15周岁，转户口是一个难题。为此，张世爱整日忧心忡忡，无法安心工作。

汪椒华的丈夫、时任遂昌二中校长的周兆贵了解情况后，也想帮忙解决问题。当时县里有政策，单位退休人员的名额可以让本单位相关人员顶替。遂昌二中里并没有人符合退休条件，周兆贵考虑再三，开始游说起夫人汪椒华来。“那几句话到现在我都记得很清楚，‘张世爱同志确实有难处，现在我们的生活条件比较好，事业有成。如果我们对他付出更多的关爱，便会从中获得比物质财富更大的满足与快乐。’”汪椒华说。

## 呵护学子，热衷公益

1994年3月5日，汪椒华住在遂昌中学宿舍。早晨买菜时，她被一名高二学生撞倒，右腿疼痛难忍，无法行走，医院拍片后被确诊为右股骨骨折。“那位同学家在高坪，父亲在合作社工作，母亲是农民，他们培养儿子读书不容易，所以医药费都由我自己承担。”汪椒华告诉记者，“那

位同学真的懂事，我住院和在家护理期间，他带着营养品来看过我数次。听说他成绩不错，我和丈夫还鼓励他安心学习，千万不要为我担忧。”

手术治疗一年后拍片复诊，汪椒华被确诊为右股骨头坏死，再三考虑后，她决定保守治疗。由于年事已高，多年辗转求医，病情也并未好转。虽被病魔缠身，但她对公益事业的热爱却是刻到骨子里的。汶川地震、西南旱灾、苏村山体滑坡等，每次捐款，学校捐款排行榜上汪椒华的名字总是排在前面，给红十字会等公益机构的捐赠她也不曾和人提过。2016年，她通过报纸看到了《红领助学》的倡议书，当即联系了县委老干部局，希望能奉献自己的一点爱心。已是耄耋之年的汪椒华，从那时起，便每年定期送上捐款，希望尽自己所能，帮助更多贫困学子圆大学梦。

## 爱国家书，不忘初心

在汪椒华居住的养老院里，人人都知道，她有一个宝贝包袱，里面装着的不是金银财宝，而是一叠泛黄的书信和手稿，内容或是人生哲学或是往昔追忆，但最多的仍是热忱的爱国情怀。“我的老同学、老朋友们大多都是最早的共产党员，他们的一生都在为党和国家做贡献，这些就是我多年来与他们来往的书信，而这些手稿都是我写给孩子们的‘家书’。”汪椒华向记者介绍，她非常重视对孩子的爱国主义教育，她认为最好的爱国教育就是还原最真实的历史故事，以身边人为榜样，激励他们。

“我要趁着眼睛还看得清楚，记忆力还没衰退，抓紧将我和亲人、朋友们经历的故事一一写下，绝不能让这段回忆消散。”汪椒华一边回忆，一边写手稿。为了确保史实准确，她翻阅了大量资料；为方便保存和传阅，她四处找人帮忙打印、校对和修改；为了能安心写作，她专门从养老院请假回家独居。每一封“家书”她都字斟句酌，注入了真情实感，“我最欣慰的就是家里的孩子们都纷纷入了党，他们都努力学习和工作，并深爱祖国。”汪椒华高兴地说。

多年来，汪椒华一直觉得自己只是一名平凡的退休教师，但她的品行、人格、精神潜移默化地影响了越来越多的人。“每次来汪奶奶这里都备受鼓舞，汪奶奶这种乐观积极的心态甚至超过了很多年轻人。”县老干部服务中心的工作人员唐红飞告诉记者，在汪椒华的影响下，她和很多同事也开始走上“热衷于公益，执着于奉献”之路。

时间不会停止，脚步也不会停滞。汪椒华将自己平凡的人生活出了精彩、活出了伟大，她的公益之行和爱心之旅还将继续。

记者 赵乾谷

